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Protokoll zur Jugendversammlung der 

Unterfränkischen Schachjugend 

 

Datum: 03.07.2021 

Ort:  Mehrzweckraum der Kürnachtalhalle, Weg zum Sportplatz 8,  

97076 Würzburg-Lengfeld 

Protokoll: Dr. Markus Veldkamp (Schriftführer Wolfgang Künstler entschuldigt  

abwesend) 

Teilnehmer: Siehe Anlage 1, Teilnehmerliste 

 

 

Tagesordnung 

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung des Stimmenverhältnisses 

 

Erfolgte durch Dominik Schwarz, 18 Stimmberechtigte anwesend 

 

2. Berichte der Jugend Vorstandschaft 

a) Bezirksjugendleiter Dominik Schwarz 

b) Beauftragter für Breitensport Dr. Markus Veldkamp 

Schriftlicher Bericht siehe Anlage 2 

c) Jugendspielleiter Johannes Helgert 

d) Bericht des Beauftragten für Leistungssport Hans-Gerd Spelleken 

Unterfränkischer Kader soll von der Altersklasse her nach oben weiter geöffnet 

werden (IST: bis U12, NEU: bis U18) 

e) Bericht des Schulschachbeauftragten (Alfred Schraufstetter) 

Unterfränkische Schulschachmeisterschaften in Vorbereitung, aktuell keine 

Bewerber für die Austragung (IST Planung Durchführung in Würzburg) 

f) Bericht der Webmasterin (Diana Klein) 

Corona bedingt deutlich weniger Aktivitäten 

Content Manager aktualisiert 

Kosmetische und technische Aktualisierung der Webseite notwendig 
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---------------------------------Ab hier Leitung durch Dr. Harald Bittner ------------------------ 

3. Entlastung 

Der Vorstand wird einstimmig entlastet 

 

4. Neuwahlen des Vorstands 

Jugendleiter Dominik Schwarz 

Einstimmig wiedergewählt, Wahl wurde angenommen 

Beauftragter für Breitensport und Stellv. Bezirksjugendleiter Dr. Markus Veldkamp 

Einstimmig wiedergewählt, Wahl wurde angenommen 

Bezirksjugendspielleiter Johannes Helgert 

Einstimmig wiedergewählt, Wahl wurde angenommen 

Webmaster Niklas Orf 

Einstimmig gewählt, Wahl wurde angenommen 

Schriftführer vakant 

Bezirksjugendsprecher Luca Steiner 

Einstimmig wiedergewählt, Wahl muss nachträglich wegen Abwesenheit angenommen 

werden 

---------------------------------Ab hier Leitung durch Dominik Schwarz ------------------------ 

 

5. Diskussion und Beschluss des Haushaltsvoranschlages 

Einstimmig angenommen 

 

6. Anträge 

 

6.1 Antrag des Bezirksjugendleiters Dominik Schwarz 

Änderung des Zeitpunkts der turnusgemäßen Wiederwahl -> einstimmig angenommen 

 

6.2 Antrag des Vorsitzenden des Unterfränkischen Schachverbands Dr. Harald Bittner 

Geschlechtsneutraler Passus -> angenommen mit einer Enthaltung 

 

6.3 Antrag Ralph Müller (SC Kitzingen) 

Austragung der Bezirksmeisterschaften), Antragssteller nicht anwesend 

Abgelehnt bei zwei Enthaltungen 

Austragung der Bezirks-Jugendmeisterschaften wird für die nächste Saison geplant und 

gemäß COVID Situation zentral/dezentral ausgetragen 
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7. Verschiedenes 

 

• Appell des Beauftragten für Leistungssport, auch jüngere Kinder in den 

Vereinen an Schach heranzuführen und geeignete Kinder auch bei Hans-Gerd 

Spelleken vorzuschlagen 

 

Fragen:  

• wie steht die Unterfränkische Schachjugend zu online Turnieren?  

Ist aktuell noch in Klärung, Vorschlag Hybrid Turniere analog deutsche 

Schachjugend (d.h. Ausführung unter Leitung eines vereinsfremden 

Schiedsrichters) 

• Austragung der Unterfränkischen Schulschachmeisterschaften  

Vorschlag Absprache der Zeitleisten und des Ablaufs mit Veranstalter auf 

bayerischer Ebene 

 

 

 

 

 

Im Juli 2021 

 

Dominik Schwarz      Dr. Markus Veldkamp  

Jugendleiter        Protokollführer 

Unterfränkische Schachjugend    Unterfränkische Schachjugend 
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Anlage 1: Teilnehmerliste 
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Anlage 2: Bericht des Beauftragten für 

Breitensport Dr. Markus Veldkamp 

 

Bericht des Beauftragten für Breitensport (Stellv. Bezirksjugendleiter) 

Amtsinhaber Dr. Markus Veldkamp 

Berichtszeitraum Januar 20 – Juni 21 

 

Nach meiner Wahl zum Beauftragten für Breitensport im Januar 20 in Hobbach konnte ich nicht 

ahnen, dass meine Unterstützung bei der Siegerehrung der Unterfränkischen fast schon die 

letzte Präsenzaktivität bei einem Turnier war. Neben der Ausgabe der Urkunden stellte ich die 

Siegerfotos sowohl den Vereinen, als auch der Presse für die Veröffentlichung zur Verfügung. 

Aus der Mitgliederversammlung in Hobbach hatte ich auch den Aktionspunkt mitgenommen, 

Vorschläge zu unterbreiten, wie wir wieder mehr Kinder für eine Teilnahme an der 

Unterfränkischen begeistern können. Hierzu habe ich, mit Unterstützung der Schachfreunde der 

bayerischen und deutschen Schachjugend, einige Telefonate geführt und Dokumente 

ausgetauscht. Je nachdem, welche Teilnehmerzahlen und Rahmenbedingungen die Corona-

Pandemie in der nächsten Saison erlauben wird, werden wir entsprechende 

Umsetzungsvorschläge unterbreiten. Unseren ebenfalls neu gewählten Beauftragten für 

Leistungssport Hans-Gerd Spelleken unterstütze ich bei der Aufsetzung der Kaderarbeit mit 

einem Update der Webseite und der Organisation von Räumlichkeiten für die Kadertrainings. 

Um für die Kaderarbeit weiter Kinder zu begeistern gab es meinerseits eine kurze Ankündigung 

beim RAPID in Schweinfurt im März 2020, wo ich als Schiedsrichter für die U8 mitwirkte. 

 

Danach fielen relativ schnell sämtliche Feuerschutztüren und alle gemachten Pläne für die 

Kaderarbeit, die Kreismeisterschaften und Bezirksmeisterschaften lösten sich in Luft auf. Ein 

kurzes Zeitfenster im Sommer 2020 konnte ich dann dennoch nutzen, um durch einen 

Tagesbesuch bei der BJEM U8 an der Netzwerkarbeit mit der bayerischen Schachjugend 

weiterzuarbeiten. Als Finalist der Bayerischen Mannschaftsmeisterschaften U12  holte der SC 

Aschaffenburg die Austragung des Finals nach Unterfranken. Die Organisation wurde durch 

die Gäste aus Erlangen, Garching und Kelheim sehr gelobt, so dass ich hoffe, dass wir öfter 

einmal große Veranstaltungen im Jugendbereich in Unterfranken ausrichten dürfen. 

 

Während der Pandemiezeit und den Shutdowns vertrat ich Dominik Schwarz bei online 

Konferenzen der bayerischen Schachjugend und des Unterfränkischen Schachverbands. Pläne, 

eine dezentrale Bezirksmeisterschaft im Winter 2020/2021 durchzuführen, ließen sich leider 

nicht realisieren, obwohl die Organisation hierfür schon recht fortgeschritten waren. 
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Für die nächste Saison stehen einige wichtige Punkte an: die Modernisierung der Webseite, die 

unterfränkische Rapidserie, hoffentlich der Ligabetrieb, die Kreismeisterschaften sowie die 

Bezirksmeisterschaften. Auch hier gibt es wieder viel zu organisieren, Kinder und Vereine zur 

Mitarbeit zu begeistern und Meldungen auch stärker in der Presse zu verbreiten. 

 

Aschaffenburg, 12.6.21                Markus Veldkamp 

 

 


